



## Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Gabi Schmidt FREIE WÄHLER**  
vom 11.04.2016

### EU-Fördermittel für die Stadt Nürnberg

Ich frage die Staatsregierung:

- In welcher Höhe flossen in den Jahren 2007 bis 2013 EU-Fördermittel in Projekte/Maßnahmen in der Stadt Nürnberg?
  - Welche konkreten Projekte/Maßnahmen wurden in der genannten Stadt im zuvor genannten Zeitraum aus EU-Mitteln gefördert?
- Aus welchen EU-Förderprogrammen wurden die jeweiligen Maßnahmen in der Stadt Nürnberg gefördert?
  - In welcher konkreten Höhe wurden die jeweiligen Projekte/Maßnahmen aus EU-Mitteln gefördert?
  - Wie hoch war der jeweilige Kofinanzierungsanteil je Finanzierungsquelle (EU/Bund/Freistaat/Antragsteller)?
- Gab es in den Jahren 2007 bis 2013 in der Stadt Nürnberg Projekte, die aufgrund fehlender Kofinanzierungsmittel seitens der Antragsteller oder seitens des Freistaats nicht gefördert werden konnten?
  - Wenn ja, welche und jeweils aus welchem Grund?
- Welche EU-Fördermittel stehen dem Freistaat Bayern in der Förderperiode 2014 bis 2020 zur Verfügung?
- Haben sich bisher Projekte/Maßnahmen aus der Stadt Nürnberg für europäische Fördermittel der Förderperiode 2014 bis 2020 beworben?
  - Um welche konkreten Projekte/Maßnahmen handelt es sich?
  - Für welches EU-Förderprogramm haben sich die jeweiligen Projekte/Maßnahmen beworben?
- Wurden im Rahmen der laufenden Förderperiode 2014 bis 2020 schon EU-Fördermittel an Projekte/Maßnahmen in der Stadt Nürnberg bewilligt?
  - Wenn ja, um welche konkreten Projekte/Maßnahmen handelt es sich?
  - In welcher Höhe werden diese Projekte/Maßnahmen gefördert?
- Wurden im Rahmen der laufenden Förderperiode 2014 bis 2020 bereits Anträge aus der Stadt Nürnberg auf EU-Förderung abgelehnt?
  - Wenn ja, um welche konkreten Projekte/Maßnahmen handelt es sich?
  - Aus welchen Gründen wurden die jeweiligen Anträge abgelehnt?

## Antwort

des **Staatsministeriums für Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie**  
vom 12.05.2016

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem Staatsministerium für Arbeit und Soziales, Familie und Integration (StMAS), dem Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten (StMELF), dem Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat (StMFLH) und dem Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV) wie folgt beantwortet:

### Vorbemerkung:

Die nachfolgenden Antworten beziehen sich auf EU-Fördermittel, die aus EU-Programmen stammen, die vom Freistaat Bayern verwaltet werden („geteilte Mittelverwaltung“).

Vom Freistaat Bayern verwaltete EU-Programme sind:

- Europäischer Fonds für Regionale Entwicklung (EFRE)
- Europäischer Sozialfonds (ESF)
- Europäischer Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung des ländlichen Raums (ELER)
- Europäischer Meeres- und Fischereifonds (EMFF)

Daten zu EU-Fördermitteln aus Programmen mit „direkter Mittelverwaltung“ durch die EU-Kommission (z. B. 7. Forschungsrahmenprogramm und das Nachfolgeprogramm „Horizont 2020“) liegen der Staatsregierung nicht nach Städten und Landkreisen aufgeschlüsselt vor und fließen daher nicht in die Antworten ein.

- In welcher Höhe flossen in den Jahren 2007 bis 2013 EU-Fördermittel in Projekte/Maßnahmen in der Stadt Nürnberg?**
  - Welche konkreten Projekte/Maßnahmen wurden in der genannten Stadt im zuvor genannten Zeitraum aus EU-Mitteln gefördert?**
- Aus welchen EU-Förderprogrammen wurden die jeweiligen Maßnahmen in der Stadt Nürnberg gefördert?**
  - In welcher konkreten Höhe wurden die jeweiligen Projekte/Maßnahmen aus EU-Mitteln gefördert?**
  - Wie hoch war der jeweilige Kofinanzierungsanteil je Finanzierungsquelle (EU/Bund/Freistaat/Antragsteller)?**

EFRE RWB 2007–2013 (Staatsministerium für Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie – StMWi)

Für das EFRE-Programm „Regionale Wettbewerbsfähigkeit und Beschäftigung Bayern 2007–2013“ (RWB) ergeben

sich die Antworten für die Stadt Nürnberg aus der Tabelle in Anlage 1.

#### EFRE INTERREG IV A 2007–2013 (StMWi)

Im Programm INTERREG IV A 2007–2013 gibt es keine Vorhaben unter Beteiligung aus der Stadt Nürnberg stammender Projektpartner.

#### EFRE INTERREG IV B und C 2007–2013 (StMFLH)

Nachfolgende Projekte mit (Lead-)Partnern aus Nürnberg wurden im Rahmen von INTERREG IV B (Nordwesteuropa, Mitteleuropa) bzw. INTERREG IV C gefördert:

Projektname	Projekträger	Programm	EFRE-Förderung*	Kofinanzierung*
ENEVATE	AutomotiveNL (Bayerischer Partner: Bayern Innovativ – Bayerische Gesellschaft für Innovation und Wissenstransfer mbH)	Interreg IV B Nordwesteuropa	2.520.161 €	2.520.160 €
SeNS	OCMW Genk (Bayerischer Partner: Verein für Menschen mit Körperbehinderung Nürnberg e. V.)	Interreg IV B Nordwesteuropa	1.474.798 €	1.474.797 €
Flame	AREA m styria GmbH (Bayerischer Partner: Industrie- und Handelskammer Nürnberg für Mittelfranken)	Interreg IV B Mitteleuropa	1.921.114 €	527.224 €
GreenNet	Thüringer Landgesellschaft mbH (Bayerischer Partner: BUND-Projektbüro Grünes Band; Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland e. V.)	Interreg IV B Mitteleuropa	1.498.538 €	454.605 €
Second Chance	Stadt Nürnberg Amt für Kultur und Freizeit (Bayerischer Partner: MIB – Fünfte Investitionsgesellschaft Nürnberg)	Interreg IV B Mitteleuropa	2.269.080 €	613.620 €
Intramed C2C	Bayern Innovativ GmbH	Interreg IV B Mitteleuropa	1.710.479 €	411.311 €
URBAN-WFTP	Department of Industrial Engineering of the University of Padova (Bayerischer Partner: Industrie- und Handelskammer Nürnberg für Mittelfranken)	Interreg IV B Mitteleuropa	1.276.201 €	350.090 €
IES	Chamber of Commerce and Industry of Lyon (Bayerischer Partner: Agentur für Arbeit Nürnberg)	Interreg IV C Interregionale Zusammenarbeit	1.437.101 €	444.487 €

\* Quelle: StMWi-Broschüre „Europäische Territoriale Zusammenarbeit INTERREG – Transnationale und interregionale Zusammenarbeit in Bayern in der Förderperiode 2007 bis 2013“, Februar 2013.

Die EFRE-Förderung und die Kofinanzierung beziehen sich jeweils auf das gesamte Projekt. Ein Herunterbrechen der Mittel auf einzelne Projektpartner ist nur schwer möglich, da die Projekte in Zusammenarbeit mit gemeinsamem Budget umgesetzt werden. Die Kofinanzierung wird durch den Antragsteller aufgebracht.

#### ESF 2007–2013 (StMAS)

Für das ESF-Programm „Zukunft in Bayern – Europäischer Sozialfonds – Regionale Wettbewerbsfähigkeit und Beschäftigung Bayern 2007–2013“ ergeben sich die Antworten aus der Tabelle in Anlage 2.

#### ELER 2007–2013 (StMELF) und Europäischer Fischereifonds (EFF) 2007–2013 (StMELF)

Die Antworten ergeben sich aus Anlage 3.

### **3. Gab es in den Jahren 2007 bis 2013 in der Stadt Nürnberg Projekte, die aufgrund fehlender Kofinanzierungsmittel seitens der Antragsteller oder seitens des Freistaats nicht gefördert werden konnten?**

#### **a) Wenn ja, welche und jeweils aus welchem Grund? EFRE RWB 2007–2013 (StMWi)**

Eine Liste nicht geförderter Projekte ist aus dem Monitoringsystem der EFRE Verwaltungsbehörde Bayern für das EFRE-Programm „Regionale Wettbewerbsfähigkeit und Beschäftigung Bayern 2007–2013“ (RWB) nicht generierbar.

#### EFRE INTERREG IV A 2007–2013 (StMWi)

Es sind keine Projekte bekannt.

#### EFRE INTERREG IV B und C 2007–2013 (StMFLH)

Es sind keine Projekte bekannt.

#### EFRE INTERREG IV B 2007–2013 (StMUV)

Es ist nicht ermittelbar, ob es derartige Fälle gab, da eine offizielle Mitteilung an die programmverwaltende Stelle durch den Antragsteller nicht zu erfolgen hat, wenn er sich aufgrund fehlender Kofinanzierungsmittel nicht an einem Projekt beteiligen kann.

#### ESF 2007–2013 (StMAS)

Im Monitoringsystem für den ESF in Bayern werden zwar die abgelehnten Projektanfragen und Projektanträge erfasst, nicht aber die Ablehnungsgründe. Es sind daher keine Informationen vorhanden, wie viele bzw. welche Projekte aufgrund fehlender Kofinanzierung nicht gefördert wurden.

#### ELER 2007–2013 (StMELF) und EFF 2007–2013 (StMELF)

Nein.

### **4. Welche EU-Fördermittel stehen dem Freistaat Bayern in der Förderperiode 2014 bis 2020 zur Verfügung?**

#### EFRE IWB 2014–2020 (StMWi)

Das EFRE-Programm „Investitionen in Wachstum und Beschäftigung Bayern 2014–2020“ (IWB) umfasst EU-Mittel in Höhe von rund 495 Mio. Euro.

#### EFRE INTERREG V A 2014–2020 (StMWi)

Im Rahmen der grenzübergreifenden INTERREG-A-Programme stehen zur Einplanung EU-Mittel i. H. v. insgesamt 197,4 Mio. Euro zur Verfügung.

#### EFRE INTERREG V B und INTERREG EUROPE 2014–2020 (StMFLH)

Im Bereich der transnationalen Zusammenarbeit INTERREG B kann sich die Stadt Nürnberg an den Programmen Donaauraum, Mitteleuropa, Nordwesteuropa sowie am interregionalen Programm INTERREG Europe beteiligen. Den genannten Programmen stehen Fördermittel i. H. v. insgesamt 1,265 Mrd. Euro zur Verfügung. Die Mittel werden im Wettbewerbsverfahren vergeben. Die Entscheidung über die Mittelvergabe wird durch ein staatenübergreifendes Gremium getroffen. Ein regionales Kontingent steht nicht zur Verfügung.

ESF 2014–2020 (StMAS)

Im bayerischen ESF-Programm stehen im Förderzeitraum 2014–2020 EU-Mittel i. H. v. insgesamt rund 298 Mio. Euro zur Verfügung.

ELER 2014–2020 (StMELF) und EMFF 2014–2020 (StMELF)

Das ELER-Entwicklungsprogramm für den ländlichen Raum in Bayern 2014–2020 umfasst EU-Mittel i. H. v. rund 1,5 Mrd. Euro.

**5. Haben sich bisher Projekte/Maßnahmen aus der Stadt Nürnberg für europäische Fördermittel der Förderperiode 2014 bis 2020 beworben?**

**a) Um welche konkreten Projekte/Maßnahmen handelt es sich?**

**b) Für welches EU-Förderprogramm haben sich die jeweiligen Projekte/Maßnahmen beworben?**

EFRE IWB 2014–2020 (StMWi)

Eine Liste mit (noch nicht bewilligten) Förderanträgen ist aus dem Monitoringsystem der EFRE Verwaltungsbehörde Bayern für das EFRE-IWB-Programm nicht generierbar.

EFRE INTERREG V A 2014–2020 (StMWi)

Vorhaben unter Beteiligung aus der Stadt Nürnberg stammender Projektpartner sind bislang nicht bekannt.

EFRE INTERREG V B und INTERREG EUROPE 2014–2020 (StMFLH)

Die Projektbewerbungen und INTERREG-B-Programmräume können der folgenden Tabelle entnommen werden. Für das Programm INTERREG Europe liegen derzeit keine Bewerbungen vor.

Projektname	Projektpartner	Interreg-B Programmraum
InnovaHealth und BIOINNOVA	Bayern Innovativ Gesellschaft für Innovation und Wissenstransfer mbH	Mitteuropa
Inno-HeSCoM und Forget heritage	Stadt Nürnberg (Amt für Kultur und Freizeit)	Mitteuropa
FabLabNet	Urban Lab Nürnberg	Mitteuropa
HONEYCOMB	Industrie- und Handelskammer Nürnberg für Mittelfranken	Mitteuropa
EcoService	Bund Naturschutz – Projektbüro Grünes Band	Mitteuropa
SEDEM	Bayern Innovativ Gesellschaft für Innovation und Wissenstransfer mbH	Donauraum
AeroDanube	Industrie- und Handelskammer Nürnberg für Mittelfranken	Donauraum
CreaD	Bayerisches Zentrum für Kultur- und Kreativwirtschaft	Donauraum
Danube Aqua-Tours	Tourisminformation Ferienregion Karpfenland Aischgrund	Donauraum
EE-CAP	Bayern Innovativ Gesellschaft für Innovation und Wissenstransfer mbH	Nordwesteuropa
Solidify	Nürnberger Initiative für die Kommunikationswirtschaft	Nordwesteuropa

EFRE INTERREG V B 2014–2020 (StMUV)

Die Bayern Innovativ GmbH mit Sitz in Nürnberg ist am Projektantrag „Care4Tech – Cross-sectoral Alliances for Smart Living“ beteiligt.

Das Projekt „Care4Tech – Cross-sectoral Alliances for Smart Living“ wurde im 2. Projektauftrag des Alpenraumprogramms eingereicht.

Des Weiteren ist die Bayern Innovativ GmbH an dem Projektantrag „e-MOTICON – e-MObility Transnational strategy for an Interoperable COmmunity and Networking in the Alpine Space“ beteiligt, der ebenfalls im 2. Projektauftrag eingereicht wurde.

Die beiden o. g. Projekte befinden sich derzeit in der Evaluierung.

ESF 2014–2020 (StMAS)

Für das ESF-Programm „Perspektiven in Bayern – Perspektiven in Europa Bayern 2014–2020“ ergeben sich die Antworten aus der Tabelle in Anlage 4\*.

ELER 2014–2020 (StMELF) und EMFF 2014–2020 (StMELF)

Die Antworten ergeben sich aus Anlage 5.

**6. Wurden im Rahmen der laufenden Förderperiode 2014 bis 2020 schon EU-Fördermittel an Projekte/Maßnahmen in der Stadt Nürnberg bewilligt?**

**a) Wenn ja, um welche konkreten Projekte/Maßnahmen handelt es sich?**

**b) In welcher Höhe werden diese Projekte/Maßnahmen gefördert?**

EFRE IWB 2014–2020 (StMWi)

Für das EFRE-Programm „Investitionen in Wachstum und Beschäftigung Bayern 2014–2020“ (IWB) ergeben sich die Antworten für die Stadt Nürnberg aus der Tabelle in Anlage 6.

EFRE INTERREG V A 2014–2020 (StMWi)

Nein.

EFRE INTERREG V B und INTERREG EUROPE 2014–2020 (StMFLH)

Die Projektbewilligungen und Förderhöhen können der folgenden Tabelle entnommen werden.

Projektname	Projektpartner	EFRE-Förderung
Forget heritage	Stadt Nürnberg (Amt für Kultur und Freizeit)	2.158.931 €
FabLabNet	Urban Lab Nürnberg	2.388.745 €

ESF 2014–2020 (StMAS)

Für das ESF-Programm „Perspektiven in Bayern – Perspektiven in Europa Bayern 2014–2020“ ergeben sich die Antworten aus der Tabelle in Anlage 7.

ELER 2014–2020 (StMELF) und EMFF 2014–2020 (StMELF)

Die Antworten ergeben sich aus Anlage 5.

**7. Wurden im Rahmen der laufenden Förderperiode 2014 bis 2020 bereits Anträge aus der Stadt Nürnberg auf EU-Förderung abgelehnt?**

**a) Wenn ja, um welche konkreten Projekte/Maßnahmen handelt es sich?**

**b) Aus welchen Gründen wurden die jeweiligen Anträge abgelehnt?**

EFRE IWB 2014–2020 (StMWi)

Eine Liste mit abgelehnten Förderanträgen ist aus dem Monitoringsystem der EFRE Verwaltungsbehörde Bayern für das EFRE-IWB-Programm nicht generierbar.

EFRE INTERREG V A 2014–2020 (StMWi)

Nein.

EFRE INTERREG V B und INTERREG EUROPE 2014–2020 (StMFLH)

Die abgelehnten Projekte können der folgenden Tabelle entnommen werden.

Projektname	Projektpartner
EE-CAP	Bayern Innovativ Gesellschaft für Innovation und Wissenstransfer mbH
Solidify	Nürnberger Initiative für die Kommunikationswirtschaft
HONEYCOMB	Industrie- und Handelskammer Nürnberg für Mittelfranken
InnovaHealth und BIOINNOVA	Bayern Innovativ Gesellschaft für Innovation und Wissenstransfer mbH
Inno-HeSCoM	Stadt Nürnberg (Amt für Kultur und Freizeit)
EcoService	Bund Naturschutz – Projektbüro Grünes Band

In den INTERREG-Programmen werden die Mittel im Wettbewerbsverfahren vergeben. Die Anträge wurden nicht bewilligt, da andere eingereichte Projektanträge im

Vergleich noch besser zur Erfüllung der Programmziele beitragen.

EFRE INTERREG V B 2014–2020 (StMUV)

Die Bayern Innovativ GmbH mit Sitz in Nürnberg hatte sich im Rahmen des Projekts „Care4Tech – Cross-sectoral Alliances for Smart Living“ bereits im 1. Projektauftrag des Alpenraumprogramms beworben. Das Projekt wurde jedoch in der 2. Antragsstufe abgelehnt.

Der Antrag wurde abgelehnt, da die Empfehlungen des Programmausschusses im Laufe der weiteren Projektentwicklung im Rahmen der 2. Antragsstufe nicht bzw. nur unzureichend berücksichtigt wurden.

ESF 2014–2020 (StMAS)

Für das ESF-Programm „Perspektiven in Bayern – Perspektiven in Europa Bayern 2014–2020“ ergeben sich die Antworten aus der Tabelle in Anlage 8. Im Monitoringsystem für den ESF in Bayern werden die Gründe für abgelehnte oder aufgehobene Projekte nicht erfasst.

ELER 2014–2020 (StMELF) und EMFF 2014–2020 (StMELF)

Die Antworten ergeben sich aus Anlage 5.

## Anlage 1

**Regionale Auswertung Bayern - EFRE 2007 - 2013**

Bewilligungen

Fessort: alle

Referat: alle

Prioritätsachse: alle

**Stadt: Nürnberg**

Datum Bewilligungsbescheid: 21.04.2016

Projekt Titel	EU-Anteil	Bundesmittel	Landesmittel	komm. Mittel	sonstige öffentliche Mittel	private Mittel
<b>Regierungsbezirk 5 Reg.-Bez. Mittelfranken</b>						
<b>Stadt/Landkreis 564 Nürnberg, Stadt</b>						
Bauindustrie-Wetzendorf-2008-2009 Verein für Bauforschung und Berufsbildung	36.070	0	12.023	0	0	72.140
Umweltberatungs- und Auditprogramm Wpunkt Messebau GmbH	666	0	666	0	0	1.333
Umweltberatungs- und Auditprogramm Paul Pinsel KG	1.375	0	1.375	0	0	2.750
ExpertME - Das Expertenwissen der Mitarbeiter zur Verbesserung der Material- und Energieeffizienz Forschungsinstitut für Betriebliche Bildung gGmbH - f-bb	207.293	0	88.840	0	0	296.133
Flächenrecyclingsmaßnahme im Areal "Flachslander Straße 14"	364.000	163.678	24.956	201.903	0	0
Flächenrecyclingsmaßnahme im Areal "Köhnstraße"	388.470	171.981	26.222	206.140	0	0
Flächenrecyclingsmaßnahme "Untere Mentergasse"	280.393	125.616	19.153	153.913	0	0
Kompetenz- und Technologiezentrum für die "Entwicklung und Produktion leistungselektronischer Komponenten und Module" (PEP-Lab) Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg (FAPS)	392.942	0	0	0	311.942	81.000
Machbarkeitsstudie: Energetische Sanierung von denkmalgeschützten Gebäuden am Beispiel der Kaiserburg Nürnberg	36.224	0	36.224	0	0	0
Modernisierung der Ausstattung der Berufsbildungsstätte der Innung für Elektro- und Informationstechnik Nürnberg-Fürth	100.477	150.715	0	0	0	83.731
Modernisierung der Ausstattung im Bildungszentrum 1 der Handwerkskammer für Mittelfranken	22.732	34.099	0	0	0	18.944
Modernisierung der Ausstattung im Bildungszentrum 1 der Handwerkskammer für Mittelfranken	31.263	46.894	0	0	0	26.052
Modernisierung der Ausstattung im Bildungszentrum 2 der Handwerkskammer für Mittelfranken	116.384	174.576	0	0	0	96.987
Modernisierung der Ausstattung und kleine Baumaßnahmen im Bildungszentrum 2 der Handwerkskammer für Mittelfranken	72.745	109.117	0	0	0	60.621
Modernisierung der IT-Netzwerkstruktur in den Bildungszentren der Handwerkskammer für Mittelfranken	37.798	56.696	0	0	0	31.498
Modernisierung der Trinkwasseranlage im Internat des Bildungszentrums 1 der Handwerkskammer für Mittelfranken	42.376	63.564	0	0	0	35.313
NETZQ Georg-Simon-Ohm-Hochschule Nürnberg, Institut ELSYS	144.550	0	144.550	0	0	0
ParaObsol - Weitsichtige und nachhaltige Lösungen bei Obsoleszenz- Problemen Georg-Simon-Ohm-Hochschule Nürnberg, Institut ELSYS	132.099	0	132.099	0	0	0
Pilotprojekt zur Vermeidung von Verkehr und Emissionen in Nürnberg	25.234	0	25.234	0	0	0
RedunSys-FH	98.000	0	98.000	0	0	0
Revitalisierung Südkaserne	2.428.000	0	511.200	1.916.800	0	0
Testhalle im Nordostpark Nürnberg	1.500.000	950.000	950.000	0	0	0
Transparenz von Qualifizierungswegen Forschungsinstitut Betriebliche Bildung gGmbH	116.508	0	38.836	0	0	103.563
Überbetriebliche Berufsbildungsstätte der Innung für Elektro- und Informationstechnik Nürnberg-Fürth	215.695	323.542	0	0	0	179.745
Überbetriebliche Bildungseinrichtung der Innung für Elektro- und Informationstechnik Nürnberg-Fürth	20.484	0	0	0	0	20.484
Umweltberatungs- und Auditprogramm Georg Löhlein Werkzeugbau GmbH	825	0	825	0	0	1.650
Umweltberatungs- und Auditprogramm K+M Transporte	450	0	450	0	0	900
Umweltberatungs- und Auditprogramm LRT Metallverarbeitung GmbH	825	0	825	0	0	1.650
Umweltberatungs- und Auditprogramm Kraft Maschinenbau	811	0	811	0	0	1.621
Umweltberatungs- und Auditprogramm InnoCoat GmbH	1.375	0	1.375	0	0	2.750
Umweltberatungs- und Auditprogramm Gaststättenbetriebe Kurt Lilly GmbH & Co. KG	450	0	450	0	0	900
Umweltberatungs- und Auditprogramm Spangler Formenbau GmbH	825	0	825	0	0	1.650
Umweltberatungs- und Auditprogramm LOUKO DRUCK GmbH Offsetdruck	1.375	0	1.375	0	0	2.750
Untersuchung zur nachhaltigen Effizienz einer Erdwärmesondenanlage mit besonderer Berücksichtigung der Bohrl Lochdurchmesser Bayerisches Staatsministerium für Umwelt und Gesundheit	55.537	0	55.537	0	0	0
3-D-Visualisierungszentrum Technische Hochschule Nürnberg Georg Simon Ohm	620.000	0	0	0	410.172	308.318
<b>Summe Stadt/Landkreis 564 Nürnberg, Stadt</b>	<b>7.494.250</b>	<b>2.370.479</b>	<b>2.171.851</b>	<b>2.478.755</b>	<b>722.114</b>	<b>1.432.482</b>



## Anlage 2

ESF 2007-2013  
Fördermittel für die Stadt Nürnberg  
Stand: 25.04.2016

Projektträger	Projektbezeichnung	Förderaktivität	Durchführungsort	Bewilligungszeitraum		Gesamtfinanzierung (G)	Finanzierung (Euro)			
				Starttermin	Endtermin		Private Mittel	Öffentliche Mittel	Landesmittel	ESF - Mittel
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg 1	12/5	Stadt Nürnberg	17.09.2013	02.12.2013	5.051,20	1.515,36	1.010,24	1.010,24	2.525,60
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg 2	12/5	Stadt Nürnberg	17.09.2013	02.12.2013	4.380,22	1.314,07	876,04	876,04	2.190,11
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg 3	12/5	Stadt Nürnberg	17.09.2013	02.12.2013	4.985,12	1.495,54	997,02	997,02	2.492,56
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg 1B	12/5	Stadt Nürnberg	03.12.2013	20.02.2014	4.761,37	1.428,42	952,27	952,27	2.380,68
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg 2B	12/5	Stadt Nürnberg	03.12.2013	27.02.2014	4.268,32	1.280,50	853,66	853,66	2.134,16
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg 3B	12/5	Stadt Nürnberg	03.12.2013	27.02.2014	5.396,92	1.619,08	1.079,38	1.079,38	2.698,46
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg Berufsschule 1	12/5	Stadt Nürnberg	04.11.2013	31.01.2014	4.250,40	1.275,12	850,08	850,08	2.125,20
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg 1C	12/5	Stadt Nürnberg	11.03.2014	27.05.2014	4.153,48	1.246,05	830,69	830,69	2.076,74
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg 2C	12/5	Stadt Nürnberg	11.03.2014	27.05.2014	4.052,06	1.215,62	810,41	810,41	2.026,03
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg 3C	12/5	Stadt Nürnberg	11.03.2014	27.05.2014	5.959,52	1.787,86	1.191,90	1.191,90	2.979,76
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg 1D	12/5	Stadt Nürnberg	03.06.2014	19.08.2014	5.599,44	1.679,84	1.119,88	1.119,88	2.799,72
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg 2D	12/5	Stadt Nürnberg	03.06.2014	19.08.2014	5.157,07	1.547,13	1.031,41	1.031,41	2.578,53
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg 3D	12/5	Stadt Nürnberg	03.06.2014	19.08.2014	5.700,80	1.710,24	1.140,16	1.140,16	2.850,40
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg Nürnberg Berufsschule 1C	12/5	Stadt Nürnberg	10.03.2014	06.06.2014	8.279,04	2.483,72	1.655,80	1.655,80	4.139,52
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg 1E	12/5	Stadt Nürnberg	02.09.2014	27.11.2014	5.376,00	1.612,80	1.075,20	1.075,20	2.688,00
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg 2E	12/5	Stadt Nürnberg	02.09.2014	27.11.2014	5.178,14	1.553,45	1.035,62	1.035,62	2.589,07
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg 3E	12/5	Stadt Nürnberg	02.09.2014	27.11.2014	6.025,60	1.807,68	1.205,12	1.205,12	3.012,80
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg 1F	12/5	Stadt Nürnberg	18.11.2014	05.03.2015	5.195,68	1.558,71	1.039,13	1.039,13	2.597,84

## Anlage 2

Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg	12/5	ALPHA+ besser lesen und schreiben	Stadt Nürnberg	18.11.2014	05.03.2015	5.376,00	1.612,80	1.075,20	1.075,20	1.075,20	2.688,00
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg	12/5	ALPHA+ besser lesen und schreiben	Stadt Nürnberg	18.11.2014	05.03.2015	5.893,44	1.768,04	1.178,68	1.178,68	1.178,68	2.946,72
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg	12/5	ALPHA+ besser lesen und schreiben	Stadt Nürnberg	24.02.2015	07.05.2015	6.175,42	1.852,63	1.235,08	1.235,08	1.235,08	3.087,71
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg	12/5	ALPHA+ besser lesen und schreiben	Stadt Nürnberg	24.02.2015	07.05.2015	5.294,14	1.588,25	1.058,82	1.058,82	1.058,82	2.647,07
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	ALPHA+ besser lesen und schreiben Nürnberg	12/5	ALPHA+ besser lesen und schreiben	Stadt Nürnberg	24.02.2015	07.05.2015	6.218,24	1.865,48	1.243,64	1.243,64	1.243,64	3.109,12
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz)	Orient Management	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	20.05.2010	24.07.2010	4.000,29	3.506,29	0,00	0,00	0,00	494,00
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz)	Vertrieb - Besser und erfolgreicher verkaufen/ Nürnberg	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	01.01.2011	26.02.2011	8.784,86	4.716,86	198,00	198,00	198,00	3.870,00
Handwerkskammer für Mittelfranken in Nürnberg	DVS-EWF/IIW-Lehrgang	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	14.01.2010	24.04.2010	54.219,17	40.739,17	0,00	0,00	0,00	13.480,00
Ausbildungsring AAU e.V.	Schweißfachmann international	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	02.01.2014	31.12.2014	20.879,12	13.030,00	0,00	0,00	0,00	7.849,12
Diakonie Neundetleusau KdÖR	AnQuA- Anpassungsqualifizierung	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	01.09.2011	30.04.2012	42.789,77	26.018,77	1.558,00	1.558,00	1.558,00	15.207,00
Diakonie Neundetleusau KdÖR	AnQuA2- Fortsetzung der Anpassungsqualifizierung für ausländische Mitarbeiterkräfte	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	01.10.2012	30.04.2013	41.605,65	27.776,65	0,00	0,00	0,00	13.829,00
ffw GmbH - Gesellschaft für Personal- und Organisationsentwicklung	Wissensintensive Unternehmen im dynamischen Umfeld - Personalentwicklung als Treiber	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	01.07.2008	31.12.2009	485.999,41	308.546,41	15.076,00	15.076,00	15.076,00	162.377,00
ffw GmbH - Personal- und Organisationsentwicklung	PEWiBa - Personalentwicklung in wissensbasierten Unternehmen	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	01.05.2010	30.11.2011	562.906,01	430.841,01	2.074,00	2.074,00	2.074,00	130.191,00
Gesellschaft für Innovationsforschung und Beratung mbH	PersoSTAR Nürnberg	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	01.08.2012	30.04.2014	325.873,78	192.315,78	0,00	0,00	0,00	133.558,00
Gesellschaft für Innovationsforschung und Beratung mbH	Innoprise Nürnberg	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	26.03.2014	31.03.2015	355.536,62	231.808,62	0,00	0,00	0,00	123.728,00
IMPULSE Agentur für Projektentwicklung und-management GmbH	Qualifizierung von Beschäftigten und älteren Arbeitnehmern der produzierenden In	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	01.01.2009	31.12.2009	141.209,11	75.727,11	1.938,00	1.938,00	1.938,00	63.544,00

## Anlage 2

IMPULSE Agentur für Projektentwicklung und- management GmbH	Qualifizierung von Führungskräften und Beschäftigten von Einzelhandel- und Diens	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	01.01.2009	31.12.2009	313.347,97	156.535,87	15.806,00	15.806,00	15.806,00	141.006,00
IMPULSE Agentur für Projektentwicklung und- management GmbH	Qualifizierung f. Inhaber u. Mitarbeiter/innen v. Migrantenbetrieben in Nürnberg	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	11.01.2010	10.06.2010	27.284,64	18.967,64	0,00	0,00	0,00	8.317,00
IMPULSE Agentur für Projektentwicklung und- management GmbH	Qualifizierung zu einem Coach für Unterstützte Kommunikation - "UK Coach"	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	04.12.2009	30.11.2011	219.902,26	127.541,26	3.177,00	3.177,00	3.177,00	89.184,00
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	AdA (IHK) nach AEVO für MA in ausl. Unternehmen in Nbg.	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	22.03.2010	29.10.2010	35.042,11	19.274,11	0,00	0,00	0,00	15.768,00
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	Weiter mit Bildung - TIAD	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	02.01.2013	30.04.2014	63.977,71	39.826,71	0,00	0,00	0,00	23.551,00
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	Bildung geht weiter	1/1	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung der Anpassung	Stadt Nürnberg	02.05.2014	30.04.2015	47.295,31	43.657,31	0,00	0,00	0,00	3.638,00
Berufsverband MdH Bayern e. V.	Vorbereitungslehrgang zur Hauswirtschaftlerin § 45/2 BBiG	1/2	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung in der Hauswirtschaft	Stadt Nürnberg	02.03.2010	15.07.2011	18.317,14	9.158,58	915,85	915,85	915,85	8.242,71
BRK Seniorenzentrum Nürnberg	Vorbereitungslehrgang Fachhauswirtschaft Nürnberg	1/2	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung in der Hauswirtschaft	Stadt Nürnberg	06.09.2012	30.11.2014	35.877,21	21.687,50	0,00	0,00	0,00	14.189,71
ifes	Studie zur Konzeption von Angeboten hausnaher hauswirtschaftlicher Dienstleistungen	1/2	Berufliche Weiterbildung von Beschäftigten insb. KMU, Unterstützung in der Hauswirtschaft	Stadt Nürnberg	01.11.2014	31.05.2015	26.750,00	0,00	14.712,50	14.712,50	14.712,50	12.037,50
Frauenbeauftragte Prof. Dr. Zitzmann Technische Hochschule Nürnberg	Erhöhung des Anteils von Frauen in Führungspositionen und in zukunftsorientierten Berufen durch Förderung von spezifischen Mentoring-, Beratungs-, Qualifizierungs-, Sensibilisierungs- und Netzwerkprojekten, Veranstaltungen sowie Veröffentlichungen	11	Erhöhung des Anteils von Frauen in Führungspositionen und in zukunftsorientierten Berufen durch Förderung von spezifischen Mentoring-, Beratungs-, Qualifizierungs-, Sensibilisierungs- und Netzwerkprojekten, Veranstaltungen sowie Veröffentlichungen	Stadt Nürnberg	01.04.2010	31.08.2012	154.888,52	47.446,94	29.997,58	25.218,00	25.218,00	77.444,00
Frauenbeauftragte Prof. Dr. Zitzmann Technische Hochschule Nürnberg	Erhöhung des Anteils von Frauen in Führungspositionen und in zukunftsorientierten Berufen durch Förderung von spezifischen Mentoring-, Beratungs-, Qualifizierungs-, Sensibilisierungs- und Netzwerkprojekten, Veranstaltungen sowie Veröffentlichungen	11	Erhöhung des Anteils von Frauen in Führungspositionen und in zukunftsorientierten Berufen durch Förderung von spezifischen Mentoring-, Beratungs-, Qualifizierungs-, Sensibilisierungs- und Netzwerkprojekten, Veranstaltungen sowie Veröffentlichungen	Stadt Nürnberg	15.06.2012	31.08.2014	210.464,81	69.553,97	35.678,84	30.000,00	30.000,00	105.232,00
Frauenbeauftragte Prof. Dr. Zitzmann Technische Hochschule Nürnberg	womenplus	11	Erhöhung des Anteils von Frauen in Führungspositionen und in zukunftsorientierten Berufen durch Förderung von spezifischen Mentoring-, Beratungs-, Qualifizierungs-, Sensibilisierungs- und Netzwerkprojekten, Veranstaltungen sowie Veröffentlichungen	Stadt Nürnberg	02.06.2014	31.03.2015	59.800,53	23.585,49	6.215,04	4.420,00	4.420,00	29.800,00



## Anlage 2

WiSo- Führungskräfte- Akademie	INTERACTA	11	Erhöhung des Anteils von Frauen in Führungspositionen und in zukunftsorientierten Berufen durch Förderung von spezifischen Mentoring-, Beratungs-, Qualifizierungs-, Sensibilisierungs- und Netzwerkprojekten, Veranstaltungen sowie Veröffentlichungen	Stadt Nürnberg	01.09.2009	31.07.2010	206.085,54	14.551,82	88.491,72	2.885,00	103.042,00
WiSo- Führungskräfte- Akademie	INTERACTA 2	11	Erhöhung des Anteils von Frauen in Führungspositionen und in zukunftsorientierten Berufen durch Förderung von spezifischen Mentoring-, Beratungs-, Qualifizierungs-, Sensibilisierungs- und Netzwerkprojekten, Veranstaltungen sowie Veröffentlichungen	Stadt Nürnberg	01.09.2010	31.07.2011	190.193,77	16.949,27	78.148,50	10.519,00	95.096,00
WiSo- Führungskräfte- Akademie	INTERACTA 3	11	Erhöhung des Anteils von Frauen in Führungspositionen und in zukunftsorientierten Berufen durch Förderung von spezifischen Mentoring-, Beratungs-, Qualifizierungs-, Sensibilisierungs- und Netzwerkprojekten, Veranstaltungen sowie Veröffentlichungen	Stadt Nürnberg	01.09.2011	31.07.2012	193.684,81	14.447,53	82.395,28	7.480,00	96.842,00
WiSo- Führungskräfte- Akademie	INTERACTA 4	11	Erhöhung des Anteils von Frauen in Führungspositionen und in zukunftsorientierten Berufen durch Förderung von spezifischen Mentoring-, Beratungs-, Qualifizierungs-, Sensibilisierungs- und Netzwerkprojekten, Veranstaltungen sowie Veröffentlichungen	Stadt Nürnberg	01.09.2012	02.08.2013	181.915,17	15.655,40	75.302,77	12.831,00	90.957,00
WiSo- Führungskräfte- Akademie	INTERACTA 5	11	Erhöhung des Anteils von Frauen in Führungspositionen und in zukunftsorientierten Berufen durch Förderung von spezifischen Mentoring-, Beratungs-, Qualifizierungs-, Sensibilisierungs- und Netzwerkprojekten, Veranstaltungen sowie Veröffentlichungen	Stadt Nürnberg	01.09.2013	01.08.2014	200.212,18	14.642,74	85.463,44	10.169,00	100.106,00
WiSo- Führungskräfte- Akademie	INTERACTA 6	11	Erhöhung des Anteils von Frauen in Führungspositionen und in zukunftsorientierten Berufen durch Förderung von spezifischen Mentoring-, Beratungs-, Qualifizierungs-, Sensibilisierungs- und Netzwerkprojekten, Veranstaltungen sowie Veröffentlichungen	Stadt Nürnberg	28.04.2014	31.03.2015	180.017,24	13.875,41	76.133,83	10.961,00	90.008,00
Bildungszentrum im Bildungscampus Nürnberg	Nürnberger Modellprojekte zum Übergang Schule-Beruf	5/5	Maßnahmen der arbeitsweltbezogenen Erwachsenenbildung zur Qualifizierung im Übergang Schule und Beruf	Stadt Nürnberg	01.07.2008	31.07.2010	185.516,18	52,68	121.959,70	0,00	63.503,80
Bildungszentrum im Bildungscampus Nürnberg	ABS Azubis begleiten Schüler 2010/2011	5/5	Maßnahmen der arbeitsweltbezogenen Erwachsenenbildung zur Qualifizierung im Übergang Schule und Beruf	Stadt Nürnberg	15.09.2010	15.07.2011	77.403,74	7.740,38	36.684,45	0,00	32.978,91
Bildungszentrum im Bildungscampus Nürnberg	ABS - Azubis begleiten Schüler 2011/2012	5/5	Maßnahmen der arbeitsweltbezogenen Erwachsenenbildung zur Qualifizierung im Übergang Schule und Beruf	Stadt Nürnberg	15.09.2011	15.08.2012	70.625,93	3.531,30	41.764,02	0,00	25.330,61
Stadt Nürnberg - SCHLAU	SCHLAU Realschule	5/5	Maßnahmen der arbeitsweltbezogenen Erwachsenenbildung zur Qualifizierung im Übergang Schule und Beruf	Stadt Nürnberg	01.10.2012	30.09.2013	132.928,32	7.975,70	76.628,00	0,00	48.324,62

## Anlage 2

Stadt Nürnberg - SCHLAU	Abs - Azubis begleiten Schüler 2012/2013	5/5	Maßnahmen der arbeitsweltbezogenen Erwachsenenbildung zur Qualifizierung im Übergang Schule und Beruf	Stadt Nürnberg	20.09.2012	14.09.2013	80.920,02	4.817,39	41.379,00	0,00	34.723,63
Stadt Nürnberg - SCHLAU	SCHLAU für Real- und Wirtschaftsschüler/innen	5/5	Maßnahmen der arbeitsweltbezogenen Erwachsenenbildung zur Qualifizierung im Übergang Schule und Beruf	Stadt Nürnberg	01.10.2013	30.09.2014	174.861,18	10.221,53	85.952,12	0,00	78.687,53
Stadt Nürnberg - SCHLAU	Abs - Azubis begleiten Schüler 2013/2014	5/5	Maßnahmen der arbeitsweltbezogenen Erwachsenenbildung zur Qualifizierung im Übergang Schule und Beruf	Stadt Nürnberg	01.10.2013	30.09.2014	72.301,25	3.615,03	37.255,55	0,00	31.430,67
Stadt Nürnberg - SCHLAU	SCHLAU für Real- und Wirtschaftsschulen 2014/15	5/5	Maßnahmen der arbeitsweltbezogenen Erwachsenenbildung zur Qualifizierung im Übergang Schule und Beruf	Stadt Nürnberg	01.10.2014	30.06.2015	128.430,22	10.452,34	61.498,88	0,00	56.479,00
Stadt Nürnberg, SchA	Applikationen-Master Geb. GT 5/6 Üa	6/3	Innovative Projekte Priorität B - SIMAS	Stadt Nürnberg	21.03.2011	20.09.2012	100.198,64	42.458,64	0,00	0,00	57.740,00
Stadt Nürnberg, SchA	Übergangsklasse an der Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule	6/3a	Innovative Projekte Priorität B - SIMUK	Stadt Nürnberg	01.09.2013	31.08.2014	53.000,00	5.000,00	21.500,00	0,00	26.500,00
Stadt Nürnberg, SchA	Geb. GT 5/6 Üa Übergangsklasse an der Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule	6/3a	Innovative Projekte Priorität B - SIMUK	Stadt Nürnberg	01.09.2013	31.08.2014	53.000,00	5.000,00	21.500,00	0,00	26.500,00
Stadt Nürnberg, SchA	Geb. GT 5/6 Üa Übergangsklasse an der Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule	6/3a	Innovative Projekte Priorität B - SIMUK	Stadt Nürnberg	01.09.2014	31.08.2015	55.200,00	5.000,00	23.700,00	0,00	26.500,00
Stadt Nürnberg, SchA	Geb. GT 5/6 Üa Übergangsklasse an der Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule S.J.14/15	6/3a	Innovative Projekte Priorität B - SIMUK	Stadt Nürnberg	01.09.2014	31.08.2015	55.200,00	5.000,00	23.700,00	0,00	26.500,00
Stadt Nürnberg, SchA	Geb. GT 7/8 Üa Übergangsklasse an der Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule S.J.14/15	6/3a	Innovative Projekte Priorität B - SIMUK	Stadt Nürnberg	01.09.2014	31.08.2015	55.200,00	5.000,00	23.700,00	0,00	26.500,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Berufsintegrationsjahr	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2008	31.08.2009	90.919,03	39.236,35	17.244,67	0,00	34.438,01
Stadt Nürnberg	Berufsintegrationsjahr	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2008	31.08.2009	82.368,11	48.743,98	0,00	0,00	33.624,13
Stadt Nürnberg	Kooperatives Berufsintegrationsjahr (BS 5, K 1), Ernährung/Hauswirtschaft	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2009	31.08.2010	97.571,80	35.878,95	28.733,33	0,00	32.959,52
Stadt Nürnberg	Kooperatives Berufsintegrationsjahr	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2009	31.08.2010	89.850,15	58.323,15	0,00	0,00	31.527,00
Stadt Nürnberg	Kooperatives BU an der Berufsschule 11	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2010	31.08.2011	85.550,62	24.447,36	26.603,26	0,00	34.500,00
Stadt Nürnberg	Kooperatives BU an der Berufsschule 5	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2010	31.08.2011	84.679,50	5.100,00	56.133,60	0,00	23.445,90
Stadt Nürnberg	BIJ-kooperativ an der Berufsschule 11	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2011	31.08.2012	82.000,33	46.475,74	9.819,31	0,00	25.705,28
Stadt Nürnberg	BIJ-kooperativ an der Berufsschule 11	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2011	31.08.2012	82.000,33	44.983,92	14.728,97	0,00	22.287,44

## Anlage 2

Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ-kooperativ an der Berufsschule 1 (Elektro-Baumetalberufe)	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2011	31.08.2012	90.600,68	47.873,10	21.996,42	0,00	20.731,16
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ-kooperativ an der Berufsschule 2 (Metalberufe)	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2011	31.08.2012	68.727,75	26.530,00	23.829,83	0,00	18.367,92
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ-kooperativ an der Berufsschule 5 (Ernährung/Hauswirtschaft)	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2011	31.08.2012	84.236,15	28.570,00	36.056,36	0,00	19.609,79
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives Berufsintegrationsjahr, B5_Berufsfeld_Textil	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2011	31.08.2012	85.572,05	30.610,00	30.945,75	0,00	24.016,30
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives BU Elektro-/Baumetal Berufsschule1 Nürnberg	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2012	31.08.2013	87.461,98	43.661,93	9.300,00	0,00	34.500,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives BU Metalberufe Berufsschule 2 Nürnberg	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2012	31.08.2013	68.556,25	27.606,25	6.450,00	0,00	34.500,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives BU Ernährung/Hauswirtschaft Klasse 1 Berufsschule 5 Nürnberg	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2012	31.08.2013	87.521,75	26.950,00	26.347,56	0,00	34.224,19
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives BU Ernährung/Hauswirtschaft Klasse 2 Berufsschule 5 Nürnberg	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2012	31.08.2013	87.512,50	28.164,94	24.847,56	0,00	34.500,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives BU Bau-, Farbe-, Holzberufe Klasse 1 Berufsschule 11 Nürnberg	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2012	31.08.2013	80.202,46	41.045,82	5.100,00	0,00	34.056,64
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives BU Bau-, Farbe-, Holzberufe Klasse 2 Berufsschule 11 Nürnberg	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2012	31.08.2013	78.368,71	37.745,82	6.600,00	0,00	34.022,89
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives Berufsintegrationsjahr, Elektro-/Bau-/Metaltechnik, Berufsschule 1	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2013	31.08.2014	68.303,75	29.003,75	4.800,00	0,00	34.500,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives Berufsintegrationsjahr, Metalberufe, Berufsschule 2	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2013	31.08.2014	67.325,43	26.975,43	5.850,00	0,00	34.500,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives Berufsintegrationsjahr, Ernährung/Versorgung, Berufsschule 5 (L1)	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2013	31.08.2014	68.915,00	27.065,00	7.350,00	0,00	34.500,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives Berufsintegrationsjahr, Ernährung/Versorgung, Berufsschule 5 (L2)	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2013	31.08.2014	68.915,00	28.415,00	6.000,00	0,00	34.500,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives Berufsintegrationsjahr, Farbe/Gestaltung, Berufsschule 11	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2013	31.08.2014	68.303,75	27.363,75	6.450,00	0,00	34.500,00

## Anlage 2

Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives Berufsintegrationsjahr, Bautechnik	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2013	31.08.2014	68.915,00	29.015,00	5.400,00	0,00	34.500,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives Berufsintegrationsjahr, Berufsschule 11	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2013	31.08.2014	71.360,00	32.210,00	4.650,00	0,00	34.500,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives Berufsintegrationsjahr, Dienstleistung/Körperpflege Berufsschule 5	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2013	31.08.2014	62.736,15	23.050,00	5.550,00	0,00	34.136,15
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives Berufsintegrationsjahr, Inklusion	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2014	31.08.2015	70.475,81	29.350,00	4.050,00	0,00	37.075,81
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Wirtsch./Gewerbl. Berufsschule 5	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2014	31.08.2015	70.297,17	25.747,17	7.050,00	0,00	37.500,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Baumetal Berufsschule 1	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2014	31.08.2015	70.418,90	30.218,90	2.700,00	0,00	37.500,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives BIJ	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2014	31.08.2015	71.038,11	29.488,11	4.050,00	0,00	37.500,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives BIJ, Dienstleistung/Körperpflege Berufsschule 5	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2014	31.08.2015	64.574,59	24.100,00	4.500,00	0,00	35.974,59
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives BIJ, Ernährung/Versorgung	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2014	31.08.2015	70.185,79	28.335,79	4.350,00	0,00	37.500,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives BIJ, Beruf B.5	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2014	31.08.2015	67.275,00	26.650,00	6.150,00	0,00	34.475,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Sozialpflege/Ernährung	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2014	31.08.2015	69.845,75	30.400,00	2.400,00	0,00	37.045,75
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Berufsschule 7	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2014	31.08.2015	98.833,68	41.956,81	19.376,87	0,00	37.500,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives BIJ, Bautechnik	5/2b	Kooperatives Berufsintegrationsjahr BIJ	Stadt Nürnberg	01.09.2014	31.08.2015	99.300,47	42.423,60	19.376,87	0,00	37.500,00
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Berufsschule 11	5/2a	Kooperatives Berufsvorbereitungsjahr BVJ-k	Stadt Nürnberg	01.09.2007	31.08.2008	196.445,61	94.045,09	14.000,00	0,00	88.400,52
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	Kooperatives Berufsvorbereitungsjahr	5/2a	Kooperatives Berufsvorbereitungsjahr BVJ-k	Stadt Nürnberg	01.09.2007	31.08.2008	22.780,19	12.529,11	0,00	0,00	10.251,08
Bildungszentrum im Bildungscampus Nürnberg	Nachholung Hauptschulabschluss	5/3	Kurse zur Nachholung des Hauptschulabschlusses	Stadt Nürnberg	15.09.2008	31.08.2009	8.131,20	1.309,60	2.756,00	0,00	4.065,60
Bildungszentrum im Bildungscampus Nürnberg	Mama lernt Deutsch	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	18.02.2008	30.11.2008	9.780,68	2.458,34	2.432,00	0,00	4.890,34
Ev. Familien-Bildungsstätte	Mama lernt Deutsch	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	01.01.2013	30.07.2013	8.913,52	2.256,76	2.200,00	0,00	4.456,76
Ev. Familien-Bildungsstätte	Mama lernt Deutsch	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	17.10.2013	30.06.2014	7.327,60	2.313,80	1.350,00	0,00	3.683,80
Ev. Familien-Bildungsstätte	Mama lernt Deutsch	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	23.09.2014	15.05.2015	28.806,97	14.403,49	0,00	0,00	14.403,48
Ev. Familien-Bildungsstätte	Mama lernt Deutsch in Kurs 4	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	17.11.2014	28.04.2015					
Institut für Pädagogik und Schulpsychologie Nürnberg	Mama lernt Deutsch in Nürnberg	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	14.11.2011	06.08.2012					

## Anlage 2

Institut für Pädagogik und Schulpsychologie Nürnberg	Mama lernt Deutsch in Nürnberg 12/13	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	08.10.2012	31.07.2013	34.064,80	17.032,40	0,00	0,00	17.032,40
Institut für Pädagogik und Schulpsychologie Nürnberg	Mama lernt Deutsch Wanderer Schule Nürnberg	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	07.10.2013	31.07.2014	7.461,58	3.730,79	0,00	0,00	3.730,79
Institut für Pädagogik und Schulpsychologie Nürnberg	Mama lernt Deutsch an der Adalbert-Stifter-Schule	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	07.10.2013	31.07.2014	6.124,44	3.062,22	0,00	0,00	3.062,22
Institut für Pädagogik und Schulpsychologie Nürnberg	Mama lernt Deutsch an der Ossietzky-Schule	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	07.10.2013	31.07.2014	6.862,56	3.431,28	0,00	0,00	3.431,28
Institut für Pädagogik und Schulpsychologie Nürnberg	Mama lernt Deutsch an der Grundschule Paniersplatz	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	07.10.2013	31.07.2014	5.555,20	2.777,60	0,00	0,00	2.777,60
Institut für Pädagogik und Schulpsychologie Nürnberg	Mama lernt Deutsch an der Grundschule Reutersbrunnenstrasse	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	07.10.2013	31.07.2014	6.696,16	3.349,08	0,00	0,00	3.349,08
Institut für Pädagogik und Schulpsychologie Nürnberg	Mama lernt Deutsch an der Scharer-Schule	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	07.10.2013	31.07.2014	5.843,04	2.921,52	0,00	0,00	2.921,52
Institut für Pädagogik und Schulpsychologie Nürnberg	Mama lernt Deutsch an der Grundschule Insel Schütt	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	07.10.2013	31.07.2014	5.947,20	2.973,60	0,00	0,00	2.973,60
Institut für Pädagogik und Schulpsychologie Nürnberg	Mama lernt Deutsch - Ossietzky-Schule	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	15.09.2014	30.04.2015	7.073,31	3.536,66	0,00	0,00	3.536,65
Institut für Pädagogik und Schulpsychologie Nürnberg	Mama lernt Deutsch - Bärenschanze	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	15.09.2014	30.04.2015	6.722,24	3.529,18	0,00	0,00	3.193,06
Institut für Pädagogik und Schulpsychologie Nürnberg	Mama lernt Deutsch - Paniersplatz	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	15.09.2014	29.05.2015	5.756,80	2.878,40	0,00	0,00	2.878,40
Institut für Pädagogik und Schulpsychologie Nürnberg	Mama lernt Deutsch - Insel Schütt	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	15.09.2014	30.04.2015	7.484,40	3.742,20	0,00	0,00	3.742,20
ISKA Nürnberg	Mama lernt Deutsch	14/2	Mama lernt Deutsch	Stadt Nürnberg	11.10.2012	01.08.2013	5.616,80	2.808,40	0,00	0,00	2.808,40
Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	5/1	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	Stadt Nürnberg	01.09.2008	31.08.2009	111.024,17	29.289,17	0,00	0,00	30.000,00
Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	5/1	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	Stadt Nürnberg	01.09.2008	31.08.2009	94.246,49	12.511,49	0,00	0,00	30.000,00
Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	5/1	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	Stadt Nürnberg	01.09.2007	31.08.2008	107.812,70	27.471,70	0,00	0,00	30.000,00
Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	5/1	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	Stadt Nürnberg	01.09.2007	31.08.2008	90.080,77	9.739,77	0,00	0,00	30.000,00
Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklasse Johann-Daniel Preisler HS	5/1	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	Stadt Nürnberg	01.09.2009	31.08.2010	111.875,19	27.955,19	0,00	0,00	30.000,00
Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen - HS Hummelsteiner Weg	5/1	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	Stadt Nürnberg	01.09.2009	31.08.2010	96.333,73	12.413,73	0,00	0,00	30.000,00
Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen - HS Prellerstraße	5/1	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	Stadt Nürnberg	01.09.2010	31.08.2011	131.189,85	51.189,85	0,00	0,00	30.000,00

## Anlage 2

Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen an Hauptschulen - HS Hummelsteiner Weg	5/1	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	Stadt Nürnberg	01.09.2010	31.08.2011	117.293,70	37.293,70	50.000,00	0,00	30.000,00
Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen an Hauptschulen - HS Hummelsteiner Weg	5/1	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	Stadt Nürnberg	01.09.2011	31.08.2012	131.692,18	51.692,18	50.000,00	0,00	30.000,00
Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen an Hauptschulen - HS Hummelsteiner Weg	5/1	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	Stadt Nürnberg	01.09.2011	31.08.2012	114.687,88	34.687,88	50.000,00	0,00	30.000,00
Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen an Mittelschulen - MS Hummelsteiner Weg	5/1	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	Stadt Nürnberg	01.09.2012	31.08.2013	128.324,22	48.324,22	50.000,00	0,00	30.000,00
Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen an Mittelschulen - MS Hummelsteiner Weg	5/1	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	Stadt Nürnberg	01.09.2012	31.08.2013	115.912,57	35.912,57	50.000,00	0,00	30.000,00
Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen an Mittelschulen - MS Hummelsteiner Weg	5/1	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	Stadt Nürnberg	01.09.2013	31.08.2014	110.754,27	30.754,27	50.000,00	0,00	30.000,00
Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen an Mittelschulen - MS Hummelsteiner Weg	5/1	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	Stadt Nürnberg	01.09.2013	31.08.2014	114.382,74	34.382,74	50.000,00	0,00	30.000,00
Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen an Mittelschulen - MS Hummelsteiner Weg	5/1	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	Stadt Nürnberg	01.09.2014	31.08.2015	127.331,94	47.331,94	50.000,00	0,00	30.000,00
Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen an Mittelschulen - MS Hummelsteiner Weg	5/1	Praxisklassen an Haupt- und Mittelschulen	Stadt Nürnberg	01.09.2014	31.08.2015	122.441,07	42.441,07	50.000,00	0,00	30.000,00
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bfz) gGmbH	Berufliche Anpassung und Qualifizierung für Menschen mit Behinderung	13/1	Qualifizierung und Stabilisierung von Menschen mit Behinderung	Stadt Nürnberg	03.11.2008	30.10.2009	196.237,04	31.108,04	67.011,00	0,00	98.118,00
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bfz) gGmbH	Berufliche Anpassung und Qualifizierung für Menschen mit Behinderung / Nbg	13/1	Qualifizierung und Stabilisierung von Menschen mit Behinderung	Stadt Nürnberg	05.07.2010	01.07.2011	208.354,67	12.485,70	91.691,64	0,00	104.177,33
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bfz) gGmbH	Berufliche Anpassung und Qualifizierung für Menschen mit Behinderung / Nürnberg	13/1	Qualifizierung und Stabilisierung von Menschen mit Behinderung	Stadt Nürnberg	11.07.2011	06.07.2012	228.327,21	17.783,43	96.380,18	0,00	114.163,60
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bfz) gGmbH	Berufliche Anpassung und Qualifizierung für Menschen mit Behinderung / Nürnberg	13/1	Qualifizierung und Stabilisierung von Menschen mit Behinderung	Stadt Nürnberg	17.10.2011	12.10.2012	219.800,01	11.526,12	104.538,87	0,00	103.735,02
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bfz) gGmbH	BAS / Nürnberg / 15.10.12	13/1	Qualifizierung und Stabilisierung von Menschen mit Behinderung	Stadt Nürnberg	15.10.2012	11.10.2013	203.488,76	22.066,57	79.677,81	0,00	101.744,38
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bfz) gGmbH	BAS / Nürnberg / 14.10.13	13/1	Qualifizierung und Stabilisierung von Menschen mit Behinderung	Stadt Nürnberg	14.10.2013	10.10.2014	199.491,99	30.422,09	69.323,90	0,00	99.746,00
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bfz) gGmbH	BAS / Nürnberg / 14.04.14	13/1	Qualifizierung und Stabilisierung von Menschen mit Behinderung	Stadt Nürnberg	14.04.2014	05.12.2014	136.891,09	13.172,74	55.272,81	0,00	68.445,54



## Anlage 2

Transfer GmbH & Co. KG	Individuelles berufliches Integrationsmanagement	13/2	Qualifizierung und Stabilisierung von Menschen mit psychischen Erkrankungen	Stadt Nürnberg	11.07.2011	10.07.2012	182.148,28	10.100,28	81.145,41	0,00	90.902,59
Transfer GmbH & Co. KG	Sprungbrett	13/2	Qualifizierung und Stabilisierung von Menschen mit psychischen Erkrankungen	Stadt Nürnberg	06.05.2013	05.05.2014	241.480,18	12.213,93	119.350,25	0,00	109.916,00
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) gGmbH	Psychisch kranke Menschen in Arbeit (PIA)	13/2	Qualifizierung und Stabilisierung von Menschen mit psychischen Erkrankungen	Stadt Nürnberg	28.09.2009	24.09.2010	222.602,79	14.162,74	97.138,66	0,00	111.301,39
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) gGmbH	Psychisch kranke Menschen in Arbeit / PIA / Nürnberg	13/2	Qualifizierung und Stabilisierung von Menschen mit psychischen Erkrankungen	Stadt Nürnberg	02.11.2010	28.10.2011	253.071,90	13.391,01	119.161,86	0,00	120.519,03
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) gGmbH	PIA / Nürnberg / 28.11.2011	13/2	Qualifizierung und Stabilisierung von Menschen mit psychischen Erkrankungen	Stadt Nürnberg	28.11.2011	23.11.2012	263.235,64	15.740,17	115.877,65	0,00	131.617,82
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) gGmbH	PIA / Nürnberg / 07.01.2013	13/2	Qualifizierung und Stabilisierung von Menschen mit psychischen Erkrankungen	Stadt Nürnberg	07.01.2013	03.01.2014	275.554,11	15.110,68	124.447,33	0,00	135.996,10
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) gGmbH	PIA / Nürnberg / 10.02.14	13/2	Qualifizierung und Stabilisierung von Menschen mit psychischen Erkrankungen	Stadt Nürnberg	10.02.2014	19.12.2014	236.589,38	12.182,65	114.762,80	0,00	109.643,93
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) gGmbH	Berufliche Eingliederung für Frauen in Teilzeit - "BeFit" Handel	15	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen Frauen	Stadt Nürnberg	01.12.2008	30.10.2009	156.076,58	8.448,53	71.598,05	0,00	76.030,00
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) gGmbH	Berufliche Eingliederung für Frauen in Teilzeit "BeFit" Handel	15	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen Frauen	Stadt Nürnberg	01.12.2008	30.10.2009	159.377,06	8.521,83	74.165,23	0,00	76.690,00
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) gGmbH	Berufliche Eingliederung für Frauen in Teilzeit / Nürnberg	15	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen Frauen	Stadt Nürnberg	02.10.2009	08.10.2010	148.283,55	13.122,24	61.019,54	0,00	74.141,77
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) gGmbH	Berufliche Eingliederung für Frauen in Teilzeit / Nürnberg	15	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen Frauen	Stadt Nürnberg	02.10.2009	08.10.2010	169.905,17	9.297,65	76.928,75	0,00	83.678,77
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) gGmbH	be fit / Nürnberg HoGa und Handel I	15	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen Frauen	Stadt Nürnberg	20.09.2010	16.09.2011	180.713,56	8.984,16	90.871,97	0,00	80.857,43
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) gGmbH	be fit / Nürnberg HoGa und Handel II	15	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen Frauen	Stadt Nürnberg	20.09.2010	16.09.2011	153.525,46	11.035,20	65.733,38	0,00	76.756,88

## Anlage 2

PS-Akademie Nürnberg	Alice - selbstbewusst am Arbeitsmarkt agieren (Nürnberg)	15	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen Frauen	Stadt Nürnberg	12.03.2010	04.03.2011	155.602,33	6.068,81	94.914,52	0,00	54.619,00
Transfer GmbH & Co. KG	QuatKa	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	28.04.2014	28.11.2014	102.573,63	6.185,59	47.806,04	0,00	48.582,00
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) aGmbH	C1-Servicekraft-N-2008-2009	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	16.06.2008	31.07.2009	266.763,21	13.057,75	136.191,46	0,00	117.514,00
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) aGmbH	Qualifizierung im Bereich Metall / Elektro / Nürnberg	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	11.10.2010	20.05.2011	142.071,57	10.919,07	60.116,71	0,00	71.035,79
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) aGmbH	Qualifizierung im Bereich Lager / Nürnberg	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	04.10.2010	08.04.2011	110.023,61	5.731,22	52.711,38	0,00	51.581,01
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) aGmbH	Qualifizierung im Bereich Metall-Elektro / Nürnberg / 27.06.11	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	27.06.2011	03.02.2012	123.030,88	13.693,25	47.822,19	0,00	61.515,44
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) aGmbH	Qualifizierung im Bereich Lager / 25.07.11 / Nürnberg	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	25.07.2011	27.01.2012	109.385,40	6.407,60	48.285,10	0,00	54.692,70
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) aGmbH	be fit / Nürnberg / Teilzeit / 26.09.11	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	26.09.2011	10.08.2012	181.366,94	14.482,46	91.293,52	0,00	75.590,96
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) aGmbH	Qualifizierung im Bereich Lager / Nürnberg / 06.02.12	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	06.02.2012	10.08.2012	126.010,94	7.316,42	62.713,64	0,00	55.980,88
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) aGmbH	Demografieboni: Qualifizierung Pflege und Hauswirtschaft / Nürnberg	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	06.02.2012	16.11.2012	215.351,26	14.026,40	127.893,96	22.818,02	73.431,50
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) aGmbH	Qualifizierung im Bereich Metall - Elektro / Nürnberg / 05.03.12	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	05.03.2012	12.10.2012	119.823,69	15.883,82	44.028,03	0,00	59.911,84
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) aGmbH	Qualifizierung im Bereich Lager / Nürnberg / 12.11.12	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	12.11.2012	17.05.2013	104.931,84	5.740,88	47.523,05	0,00	51.667,91
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (biz) aGmbH	Qualifizierung im Bereich Pflege und Hauswirtschaft / N / 16.07.12	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	16.07.2012	28.03.2013	146.685,16	7.478,24	71.902,90	0,00	67.304,02

## Anlage 2

Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bWZ) gGmbH	Qualifizierung Metall - Elektro / N / 10.12.12	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	10.12.2012	19.07.2013	118.791,34	11.281,59	48.114,08	0,00	59.395,67
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bWZ) gGmbH	Befit / Nürnberg / 24.09.2012	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	24.09.2012	09.08.2013	167.672,58	10.638,51	80.859,44	0,00	76.174,63
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bWZ) gGmbH	Qualifizierung Pflege - Hauswirtschaft / Nürnberg / 02.04.13	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	02.04.2013	13.12.2013	151.601,37	9.202,05	74.930,78	0,00	67.468,54
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bWZ) gGmbH	Qualifizierung im Bereich Lager / Nürnberg / 06.05.13	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	06.05.2013	08.11.2013	104.239,08	6.166,51	48.152,09	0,00	49.920,48
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bWZ) gGmbH	Befit / Nürnberg / 23.09.2013	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	23.09.2013	08.08.2014	168.896,82	12.192,25	77.271,46	0,00	79.433,11
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bWZ) gGmbH	Qualifizierung im Bereich Lager / Nürnberg / 18.11.13	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	18.11.2013	23.05.2014	118.787,45	6.253,26	56.254,81	0,00	56.279,38
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bWZ) gGmbH	Qualifizierung Metall u. Elektro / Nürnberg / 04.11.13	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	04.11.2013	13.06.2014	155.305,17	9.523,24	78.475,60	0,00	67.306,33
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bWZ) gGmbH	Qualifizierung Callcenter Empfang / Nürnberg / 18.11.13	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	18.11.2013	01.08.2014	175.593,80	11.965,42	85.279,38	0,00	78.349,00
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bWZ) gGmbH	Qualifizierung Pflege / Hauswirtschaft / Nürnberg / 16.12.13	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	17.02.2014	31.10.2014	162.387,73	10.815,55	80.579,38	0,00	70.992,80
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bWZ) gGmbH	Qualifizierung Lager / Nürnberg / 02.06.14	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	02.06.2014	05.12.2014	127.397,48	6.837,95	62.884,24	0,00	57.675,29
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bWZ) gGmbH	Qualifizierung Metall - Elektro / Nürnberg / 23.06.14	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	21.07.2014	27.02.2015	111.206,95	11.489,10	44.114,38	0,00	55.603,47
Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bWZ) gGmbH	Befit / Nürnberg / 30.06.14	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	30.06.2014	27.03.2015	140.559,35	8.209,40	71.795,58	0,00	60.614,37

## Anlage 2

Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (bz) gGmbH	Qualifizierung Pflege / Hauswirtschaft in Nürnberg / 14.07.2014	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	14.07.2014	27.03.2015	180.636,08	9.717,37	83.462,45	0,00	87.456,26
Peters Bildungs GmbH Nürnberg	Lager Logistik 2014 in Nürnberg	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	26.05.2014	31.03.2015	145.029,33	9.989,62	62.525,05	0,00	72.514,66
Noris-Arbeit gGmbH	Qualifizierung Lagerlogistik	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	09.01.2012	23.07.2012	110.967,19	63.570,19	0,00	0,00	47.397,00
Noris-Arbeit gGmbH	Qualifizierung zur Empfangskraft - Demografieboni	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	16.01.2012	27.08.2012	108.070,74	4.498,91	63.083,83	0,00	40.488,00
Noris-Arbeit gGmbH	Qualifizierung Hauswirtschaftliche Hilfskraft	12/1	Qualifizierung von langzeitarbeitslosen (LZA) Männern und Frauen mit dem Ziel der Eingliederung in den ersten Arbeitsmarkt	Stadt Nürnberg	27.10.2014	31.03.2015	60.716,60	2.651,46	34.209,14	0,00	23.856,00
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (bz) gGmbH	Sprache - Qualifizierung - Praxis / Nürnberg	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	30.08.2010	23.09.2011	235.882,02	17.911,29	106.451,73	0,00	111.519,00
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (bz) gGmbH	Sprache - Qualifizierung - Praxis / Nürnberg	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	07.03.2011	30.03.2012	186.490,05	34.440,13	58.804,90	0,00	93.245,02
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (bz) gGmbH	Sprache - Qualifizierung - Praxis / Nürnberg / 04.10.11	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	05.09.2011	28.09.2012	235.232,23	20.256,90	105.401,87	0,00	109.573,46
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (bz) gGmbH	SQP / Nürnberg / 10.04.12	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	11.06.2012	28.06.2013	203.606,64	29.280,92	72.522,40	0,00	101.803,32
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (bz) gGmbH	SQP 14.01.13/Nbg	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	17.12.2012	10.01.2014	240.124,01	18.815,79	115.172,16	0,00	106.136,06
Berufliche Fortbildungszentren in der Bayerischen Wirtschaft (bz) gGmbH	SQP / Nürnberg / 09.12.13	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	11.11.2013	05.12.2014	217.938,53	22.320,69	86.648,58	0,00	108.969,26
IAW - Institut für Aus- und Weiterbildung	TAIM - Teilqualifikation und Arbeit zur Integration von Migranten	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	16.06.2008	12.06.2009	447.192,72	17.451,56	272.685,16	0,00	157.056,00
IFI - Institut für Integration	Camina - Chancen mit Teilqualifizierung	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	01.10.2008	30.06.2009	171.611,73	8.396,26	87.655,47	0,00	75.560,00
Noris-Arbeit gGmbH	Servicekraft für familienunterstützende Dienstleistungen	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	04.03.2014	20.02.2015	222.135,58	12.278,00	99.357,58	0,00	110.500,00
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	Integration durch Qualifikation und Aktivierung	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	23.06.2008	08.05.2009	166.278,93	8.745,00	78.837,93	0,00	78.696,00

## Anlage 2

Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	Integration durch Qualifikation und Aktivierung	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	28.09.2009	03.08.2010	176.036,65	9.166,44	84.379,21	0,00	82.491,00
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	Integration durch Qualifikation und Aktivierung	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	13.09.2010	26.07.2011	175.594,32	9.206,95	83.533,37	0,00	82.854,00
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	Integration durch Qualifikation und Aktivierung	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	29.08.2011	20.07.2012	162.943,79	16.665,46	64.807,33	0,00	81.471,00
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	Integration durch Qualifikation und Aktivierung	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	24.08.2012	22.07.2013	194.083,39	10.360,00	90.486,39	0,00	93.237,00
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	Integration durch Qualifikation und Aktivierung	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	23.08.2013	24.07.2014	181.350,50	9.891,77	82.438,73	0,00	89.020,00
Stadt-Nürnberg - Bildungszentrum	Integration durch Qualifikation und Aktivierung	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	11.08.2014	29.05.2015	201.289,77	10.317,39	98.125,38	0,00	92.847,00
SVG AWiBa GmbH	F.o.R. Trucker - Future on the Road	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	18.02.2013	22.01.2014	150.873,18	12.938,65	62.498,53	0,00	75.436,00
SVG AWiBa GmbH	F.o.R. Trucker II - Future on the Road	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	01.07.2013	31.03.2014	128.893,32	7.000,26	58.895,06	0,00	62.998,00
SVG AWiBa GmbH	F.o.R. Trucker III - Future on the Road	14/1	Spezifische Qualifizierungsmaßnahmen zur Integration von Migranten	Stadt Nürnberg	23.12.2013	30.09.2014	115.545,07	8.295,02	49.478,05	0,00	57.772,00
Evangelische Jugend Nürnberg	Beschäftigungs- und Qualifizierungsprojekt für arbeitslose junge Menschen in soz.	8	Unterstützung besonders benachteiligter junger Menschen	Stadt Nürnberg	15.01.2009	31.05.2009	111.722,05	10.976,38	49.546,67	0,00	51.199,00
Evangelische Jugend Nürnberg	Beschäftigungs- und Qualifizierungsprojekt für arbeitslose junge Menschen in soz.	8	Unterstützung besonders benachteiligter junger Menschen	Stadt Nürnberg	01.06.2009	31.05.2010	262.156,75	34.598,75	162.019,00	58.419,00	65.539,00
Evangelische Jugend Nürnberg	Beschäftigungs- und Qualifizierungsproj. für arbeitslose junge Menschen in soz.	8	Unterstützung besonders benachteiligter junger Menschen	Stadt Nürnberg	01.06.2010	31.05.2011	197.955,49	2.290,16	146.177,33	43.244,00	49.488,00
Noris-Arbeit gGmbH	Arbeiten - Qualifizierung - Schulabschluss (AQS)	8	Unterstützung besonders benachteiligter junger Menschen	Stadt Nürnberg	01.09.2009	31.08.2010	887.170,10	114.811,50	550.566,60	221.793,00	221.792,00
Noris-Arbeit gGmbH	Berufliche Orientierung und Qualifizierung für benachteiligte Jugendliche (BOB)	8	Unterstützung besonders benachteiligter junger Menschen	Stadt Nürnberg	01.07.2008	31.07.2008	49.853,00	12.685,00	12.242,00	0,00	24.926,00
Noris-Arbeit gGmbH	Berufliche Orientierung und Qualifizierung für benachteiligte Jugendliche (BOB)	8	Unterstützung besonders benachteiligter junger Menschen	Stadt Nürnberg	01.09.2008	31.07.2009	692.573,22	78.458,77	267.828,45	0,00	346.286,00
Noris-Arbeit gGmbH	Arbeiten - Qualifizierung - Schulabschluss (AQS)	8	Unterstützung besonders benachteiligter junger Menschen	Stadt Nürnberg	01.09.2010	31.08.2011	852.564,39	122.121,61	517.301,78	213.141,00	213.141,00
Noris-Arbeit gGmbH	Arbeiten - Qualifizierung - Schulabschluss (AQS)	8	Unterstützung besonders benachteiligter junger Menschen	Stadt Nürnberg	01.09.2011	31.08.2012	540.683,55	96.241,10	309.272,45	135.171,00	135.170,00
SOS Kindinger Nürnberg	Berufsausbildung von sozial benach. junger Menschen in anerck. Ausbild.-Berufen.	8	Unterstützung besonders benachteiligter junger Menschen	Stadt Nürnberg	01.10.2011	30.09.2012	514.629,80	0,00	360.241,80	87.629,80	154.388,00
SOS Kindinger Nürnberg	Berufsausbildung von sozial benach. junger Menschen in anerck. Ausbild.-Berufen.	8	Unterstützung besonders benachteiligter junger Menschen	Stadt Nürnberg	01.10.2012	30.09.2013	622.678,54	0,00	331.678,00	0,00	291.000,54
SOS Kindinger Nürnberg	Berufsausbildung von sozial benach. junger Menschen in anerck. Ausbild.-Berufen.	8	Unterstützung besonders benachteiligter junger Menschen	Stadt Nürnberg	01.10.2013	30.09.2014	521.450,76	0,00	269.326,00	0,00	252.124,76

## Anlage 2

SOS Kinderdorf Nürnberg	Berufsausbildung von sozial benach. jungen Menschen in anerK. Ausbild.-Berufen	8	Unterstützung besonders benachteiligter junger Menschen	Stadt Nürnberg	01.10.2014	31.03.2015	247.074,36	0,00	128.168,00	0,00	118.906,36
SOS-Berufsausbildungszentrum Nürnberg	Berufsausbildung von sozial benachteiligten Jugendlichen und jungen Erwachsenen	8	Unterstützung besonders benachteiligter junger Menschen	Stadt Nürnberg	01.10.2008	30.09.2009	301.809,54	0,00	174.708,00	0,00	127.101,54
SOS-Berufsausbildungszentrum Nürnberg	Berufsausbildung von sozial benach. jungen Menschen in anerK. Ausbild.-Berufen	8	Unterstützung besonders benachteiligter junger Menschen	Stadt Nürnberg	01.10.2009	30.09.2010	321.029,89	175,89	190.744,00	0,00	130.110,00
SOS-Berufsausbildungszentrum Nürnberg	Berufsausbildung von sozial benach. jungen Menschen in anerK. Ausb.-Berufen	8	Unterstützung besonders benachteiligter junger Menschen	Stadt Nürnberg	01.10.2010	30.09.2011	528.775,35	0,00	302.152,00	0,00	226.623,35
PS-Akademie Nürnberg	Individuelle berufliche Beratung für Frauen in der Metropolregion Nürnberg und g	4	Verbesserung der Vereinbarkeit von Familie und Erwerbstätigkeit sowie der Chancengerechtigkeit durch Modell- und Beratungsprojekte sowie Veranstaltungen und Veröffentlichungen	Stadt Nürnberg	01.11.2008	31.10.2010	284.446,27	91.446,27	65.000,00	60.000,00	128.000,00
PS-Akademie Nürnberg	Projekt individuelle berufliche Beratung für Frauen	4	Verbesserung der Vereinbarkeit von Familie und Erwerbstätigkeit sowie der Chancengerechtigkeit durch Modell- und Beratungsprojekte sowie Veranstaltungen und Veröffentlichungen	Stadt Nürnberg	01.11.2010	31.10.2012	216.467,99	84.899,99	34.158,00	34.158,00	97.410,00
PS-Akademie Nürnberg	individuelle berufliche Beratung für Frauen (3)	4	Verbesserung der Vereinbarkeit von Familie und Erwerbstätigkeit sowie der Chancengerechtigkeit durch Modell- und Beratungsprojekte sowie Veranstaltungen und Veröffentlichungen	Stadt Nürnberg	01.11.2012	31.03.2015	231.235,25	80.933,25	46.247,00	46.247,00	104.055,00
Förderung zusätzlicher Ausbildungsplätze (Fit for Work)	Anzahl : 213	6/1	Förderung zusätzlicher Ausbildungsplätze (Fit for Work)	Stadt Nürnberg			2.704.844,52	2.172.621,22	0,00	0,00	532.223,30
Förderung zusätzlicher Ausbildungsplätze in der Altenpflege	Anzahl : 40	6/2	Förderung zusätzlicher Ausbildungsplätze in der Altenpflege	Stadt Nürnberg			295.672,58	176.922,58	0,00	0,00	118.750,00
<b>Gesamtsumme</b>							<b>33.352.596,71</b>	<b>8.057.844,81</b>	<b>12.012.857,45</b>	<b>1.117.104,60</b>	<b>13.281.894,45</b>



## Anlage 3

Frage 1 und 2

**Regionale Auswertung Bayern - ELER/EFF 2007 - 2013**

Ressort: SIMELF, SIMUV  
 Referat: alle  
 Prioritätsachse: alle  
**Stadt: Nürnberg (564)**  
 Auszahlungen 2007 - 2015  
 Stand: 28.04.2016

Programm	Projekt Titel	ausbezahlte EU-Mittel	ausbezahlte Landsmittel	ausbezahlte Bundesmittel	andere öffentliche Ausgaben	private Ausgaben	Σ = zuwend. Ausgaben
WALDFÖPR	6 x JUGENDPFLEGE	0	2.583	0	0	0	2.583
WALDFÖPR	14 x NATURVERJÜNGUNG	0	14.042	1.559	0	0	15.601
WALDFÖPR	5 x UMBAU (PFLANZUNG) PLANM.	2.651	10.186	2.505	0	0	15.342
WALDFÖPR	1 x VORBAU (PFLANZUNG) PLANM.	0	3.035	0	0	0	3.035
WALDFÖPR	1 x WIEDERAUFF. (SAAT BUCHE/EICHE) PLANMÄßIG	0	1.398	0	0	0	1.398
VNPWaldR	20 x ALT- UND BIOTOPBÄUME	2.396	3.594	0	0	0	5.990
Landschaftspflege	Landschaftspflegemaßnahmen	0	71.000	0	0	0	71.000
AUM (KULAP + VNP)	Agrarumweltmaßnahmen (KULAP + VNP)	446.896	523.938	0	0	0	970.834
AGZ	Ausgleichszulage	71.265	28.506	42.759	0	0	142.530
LEADER	Jugendzeitplatz Bucher Berg	17.576	17.576	0	0	48.545	83.697
LEADER	Jugendzeitplatz Bucher Berg - Modul 2	82.418	82.421	0	0	379.728	544.567
AFP	Gartenbau	0	36.704	17.760	0	168.136	222.600
AFP	Gartenbau	0	41.040	102.600	0	656.100	799.740
AFP	Gartenbau	0	169.600	24.000	0	1.221.661	1.415.261
AFP	Gartenbau	0	28.152	70.380	0	444.547	543.079
AFP	Gartenbau	0	23.656	23.276	0	355.872	402.804
AFP	Gartenbau	39.991	14.127	35.317	0	613.507	702.942
AFP	Gartenbau	0	30.788	39.996	0	314.293	385.077
AFP	Gartenbau	68.792	16.510	41.275	0	778.398	904.975
AFP	Gartenbau	4.500	188.342	0	0	744.561	937.403
AFP	Gartenbau	11.600	17.400	0	0	222.834	251.834
AFP	Gartenbau	10.959	36.817	79.457	0	564.699	691.932
AFP	Gartenbau	0	18.871	47.177	0	793.758	859.806
AFP	Gartenbau	44.863	55.179	30.914	0	539.459	670.415
AFP	Gartenbau	40.823	13.891	34.727	0	488.946	578.386
AFP	Milchviehstall	0	18.262	37.984	0	468.345	524.592
AFP	Gartenbau	5.400	1.501	3.078	0	56.200	66.179

## Anlage 3

**Regionale Auswertung Bayern - ELER/EFF 2007 - 2013**

Frage 1 und 2

Ressort: SIMELF, SIMUV

Referat: alle

Prioritätsachse: alle

Stadt: **Nürnberg (564)**

Auszahlungen 2007 - 2015

Stand: 28.04.2016

Programm	Projekt Titel	ausbezahlte EU-Mittel	ausbezahlte Landsmittel	ausbezahlte Bundesmittel	andere öffentliche Ausgaben	private Ausgaben	Σ = zuwend. Ausgaben
AFP	Gartenbau	14.181	3.942	8.083	0	113.451	139.658
AFP	Gartenbau	0	101.952	35.237	0	427.394	564.582
AFP	Gartenbau	14.620	12.770	9.973	0	120.530	157.893
AFP	Gartenbau	24.867	6.913	14.174	0	149.205	195.160
AFP	Gartenbau	80.851	19.404	48.511	0	485.106	633.872
ELER		984.650	1.614.100	750.740	0	10.155.277	13.504.767
EFF	Aalbesatz	2.680	2.680	0	0	3.594	8.954
EFF	Aalbesatz	3.390	3.390	0	0	4.522	11.302
EFF	Aalbesatz	4.340	4.340	0	0	5.792	14.472
EFF	Aalbesatz	4.090	4.090	0	0	5.481	13.661
EFF	Verkaufsförderung	21.930	8.770	0	0	13.175	43.875
EFF		36.430	23.270	0	0	32.564	92.264

## Anlage 4

## ESF 2014-2020

## Fördermittel für die Stadt Nürnberg - beworbene Projekte noch nicht bewilligt

Stand: 26.04.2016

Projektträger	Projektbezeichnung	Förderaktivität		Durchführungsort
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ/k Metall Berufsschule 2	12	Berufsintegrationsjahr (BIJ)	Nürnberg
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ/k-A Lebensmittelhandwerk/Gastronomie Berufsschule 3	12	Berufsintegrationsjahr (BIJ)	Nürnberg
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ/k-B Lebensmittelhandwerk/Gastronomie Berufsschule 3	12	Berufsintegrationsjahr (BIJ)	Nürnberg
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ/k-H1 Ernährung/Versorgung Berufsschule 5	12	Berufsintegrationsjahr (BIJ)	Nürnberg
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ/k-H2 Ernährung/Versorgung Berufsschule 5	12	Berufsintegrationsjahr (BIJ)	Nürnberg
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ/k Körperpflege Berufsschule 5	12	Berufsintegrationsjahr (BIJ)	Nürnberg
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ/k Handel/Druck & Medien Berufsschule 6	12	Berufsintegrationsjahr (BIJ)	Nürnberg
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ/k-A Sozialpflege/Ernährung & Versorgung Berufsschule 7	12	Berufsintegrationsjahr (BIJ)	Nürnberg
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ/k-B Sozialpflege/Ernährung & Versorgung Berufsschule 7	12	Berufsintegrationsjahr (BIJ)	Nürnberg
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ/k-A Bauberufe Berufsschule 11	12	Berufsintegrationsjahr (BIJ)	Nürnberg
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ/k-B Farbe/Gestaltung Berufsschule 11	12	Berufsintegrationsjahr (BIJ)	Nürnberg
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ/k-C Farbe/Gestaltung Berufsschule 11	12	Berufsintegrationsjahr (BIJ)	Nürnberg
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ/k Lager/Logistik Berufsschule 14	12	Berufsintegrationsjahr (BIJ)	Nürnberg
Amt für Berufliche Schulen der Stadt Nürnberg	BIJ/k Elektro/Baumetall Berufsschule 1	12	Berufsintegrationsjahr (BIJ)	Nürnberg
SOS-Kinderdorf e.V. - SOS-Kinderdorf Nürnberg	Erlebniswelt berufliche Zukunft!	2.1	Arbeitsweltbezogene Jugendsozialarbeit - Vorschaltprojekte	Nürnberg
SOS-Kinderdorf e.V. - SOS-Kinderdorf Nürnberg	Außerbetriebliche Ausbildung für besonders benachteiligte junge Menschen	2.2	Arbeitsweltbezogene Jugendsozialarbeit - Ausbildungsmaßnahme	Nürnberg
SOS-Kinderdorf e.V. - SOS-Kinderdorf Nürnberg	Außerbetriebliche Ausbildung für besonders benachteiligte junge Menschen	2.2	Arbeitsweltbezogene Jugendsozialarbeit - Ausbildungsmaßnahme	Nürnberg
Schreinerei Hochmeyer GmbH	Förderung von Ausbildungsstellen	1.1	Förderung von Ausbildungsstellen	Nürnberg
Baugeschäft Rudolf Inh. Annette Rudolf	Förderung von Ausbildungsstellen	1.1	Förderung von Ausbildungsstellen	Nürnberg
Rahmer Dienstleistungen GmbH	Förderung von Ausbildungsstellen	1.1	Förderung von Ausbildungsstellen	Nürnberg
Ibrahim-Chudoba, Riyadh	Förderung von Ausbildungsstellen	1.1	Förderung von Ausbildungsstellen	Nürnberg
Autohaus Pieper e.K.	Förderung von Ausbildungsstellen	1.1	Förderung von Ausbildungsstellen	Nürnberg
ADE & HETZ Elektrotechnik	Förderung von Ausbildungsstellen	1.1	Förderung von Ausbildungsstellen	Nürnberg
ADE & HETZ Elektrotechnik	Förderung von Ausbildungsstellen	1.1	Förderung von Ausbildungsstellen	Nürnberg
ADE & HETZ Elektrotechnik	Förderung von Ausbildungsstellen	1.1	Förderung von Ausbildungsstellen	Nürnberg
BFI Software GmbH	Förderung von Ausbildungsstellen	1.1	Förderung von Ausbildungsstellen	Nürnberg
Baugeschäft Rudolf Inh. Annette Rudolf	Förderung von Ausbildungsstellen	1.1	Förderung von Ausbildungsstellen	Nürnberg
Autohaus Fröhlich GmbH	Förderung von Ausbildungsstellen	1.1	Förderung von Ausbildungsstellen	Nürnberg
b fz gGmbH	Qualifizierung Callcenter / Empfang / Nürnberg / 16.03.15	9.1	Qualifizierungsmaßnahmen für Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg
b fz gGmbH	Belt in Teilzeit / Nürnberg / 22.02.2016 / MVB 01.02.2016	9.1	Qualifizierungsmaßnahmen für Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg
Transfer GmbH & Co. KG	QuaKaTz Nürnberg	9.1	Qualifizierungsmaßnahmen für Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg
b fz gGmbH	Qualifizierung im Bereich Lager/Nürnberg/04.04.2016/MVB 21.03.2016	9.1	Qualifizierungsmaßnahmen für Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg
WBS TRAINING AG	Qualifizierung Fachhelfer/-in - Elektro	9.1	Qualifizierungsmaßnahmen für Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg

**Anlage 4**

Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen an Mittelschulen - MS Hummelsteiner Weg	11.1	Praxisklassen	Nürnberg
Stadt Nürnberg - J/B4-3/2	Praxisklassen an Mittelschulen - MS Preißlerstr.	11.1	Praxisklassen	Nürnberg
Stadt Nürnberg - SchA	Klasse Üa 5/6 - Übergangsklasse an der Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule	14	Ganztagsbetreuung für Übergangsklassen	Nürnberg
Stadt Nürnberg - SchA	Klasse Üb 5/6 - Übergangsklasse an der Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule	14	Ganztagsbetreuung für Übergangsklassen	Nürnberg
Stadt Nürnberg - SchA	Klasse Üa 7/8 - Übergangsklasse an der Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule	14	Ganztagsbetreuung für Übergangsklassen	Nürnberg
Stadt Nürnberg - SchA	Klasse Üb 7/8 - Übergangsklasse an der Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule	14	Ganztagsbetreuung für Übergangsklassen	Nürnberg
Stadt Nürnberg - SchA	Klasse Üa 8/9 - Übergangsklasse an der Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule	14	Ganztagsbetreuung für Übergangsklassen	Nürnberg

**Regionale Auswertung Bayern - ELER/EMFF 2014 - 2020**

Frage 5, 6 und 7

Ressort: SIMELF, SIMUV

Referat: alle

Prioritätsachse: alle

**Stadt: Nürnberg (564)**

Anträge und Bewilligungen 2014 - 2015

Stand: 28.04.2016

Programm	Projekt Titel	beantragt / bewilligt					
		EU-Mittel	Landsmittel	Bundesmittel	andere öffentliche Ausgaben	private Ausgaben	Σ = zuwend. Ausgaben
AUM (KULAP + VNP)	Agrarumweltmaßnahmen (KULAP + VNP), Daten für 2015 noch nicht lieferbar	88.161	80.063	0	0	0	168.224
AGZ	Ausgleichszulage	24.043	9.617	14.426	0	0	48.086
Marktstruktur	Umbau und Erweiterung eines Umschlaglagers für Salate und Gemüse	169.150	67.660	101.490	0	2.061.700	2.400.000
AFP	Gartenbau	59.094	23.637	35.456	0	3.128.063	3.246.250
AFP	Geflügelhaltung	5.316	2.126	3.189	0	24.281	34.912
ELER		345.763	183.104	154.561	0	5.214.044	5.897.472
EMFF	Aalbesatz 2016 - beantragt						

## Anlage 6

**Regionale Auswertung Bayern - EFRE 2014 - 2020**

Bewilligungen

Ressort: alle

Referat: alle

Prioritätsachse: alle

**Stadt: Nürnberg**

Datum Bewilligungsbescheid: 21.04.2016

Projekt Titel		EU-Anteil	Bundesmittel	Landesmittel	komm. Mittel	sonstige öffentliche Mittel	private Mittel
<b>Regierungsbezirk 5 Mittelfranken</b>							
<b>Stadt/Landkreis 564 Nürnberg (Krfr.St)</b>							
Energetische Sanierung des Lehrsaalgebäudes und des Flachbaus zum Hochhaus der IV. Bereitschaftspolizeiabteilung Nürnberg		1.902.000	0	2.324.000	0	0	0
Energetische Sanierung des Stabsgebäudes und der Kleiderkammer der IV. Bereitschaftspolizeiabteilung Nürnberg		1.223.000	0	1.494.000	0	0	0
"Export Bavaria 3.0" - Außenwirtschaftsportal (Verwaltung)		313.400	0	0	0	313.400	0
"Export Bavaria 3.0" - Go International (Verwaltung)		254.400	0	0	0	254.400	0
Markterschließung Frankreich Lemonstorm GmbH		20.000	0	0	0	0	46.667
<b>Summe Stadt/Landkreis 564 Nürnberg (Krfr.St)</b>		<b>3.712.800</b>	<b>0</b>	<b>3.818.000</b>	<b>0</b>	<b>567.800</b>	<b>46.667</b>

## Anlage 7

ESF 2014-2020  
Fördermittel für die Stadt Nürnberg - bewilligte Projekte  
Stand: 26.04.2016

Projekträger	Projektbezeichnung	Förderaktivität	Durchführungsort	Bewilligungszeitraum		Gesamtfinanzierung (G)	Finanzierung (Euro)				ESF - Mittel
				Starttermin	Endtermin		Private Mittel	Nationale öffentliche Mittel	Landesmittel	Nationale öffentliche Mittel nicht an den Projektträger	
biz gGmbH	Qualifizierung Lager / Nürnberg / 16.03.15	9.1 Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg	09.03.2015	21.09.2015	133.981,66	8.680,66	58.311,00	0,00	58.311,00	66.990,00
biz gGmbH	Qualifizierung Metall-Elektro / Nürnberg / 16.03.15	9.1 Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg	12.03.2015	02.11.2015	158.755,91	9.802,16	69.576,75	0,00	69.576,75	79.377,00
biz gGmbH	BELT / Nürnberg / 13.04.15	9.1 Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg	07.04.2015	18.12.2015	116.969,62	6.384,95	53.120,10	0,00	53.120,10	57.464,57
biz gGmbH	BAM / Nürnberg / 23.03.15	9.1 Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg	16.03.2015	12.10.2015	110.795,49	11.249,69	44.148,80	0,00	44.148,80	55.397,00
biz gGmbH	Perspektive Arbeit / Nürnberg / 20.07.2015	9.1 Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg	20.07.2015	08.04.2016	172.246,85	9.385,69	78.390,00	0,00	78.390,00	84.471,16
<b>Gesamtsumme</b>						<b>692.749,53</b>	<b>45.503,15</b>	<b>303.546,65</b>	<b>0,00</b>	<b>303.546,65</b>	<b>343.699,73</b>



**ESF 2014-2020****Fördermittel für die Stadt Nürnberg - abgelehnte Projekte**

Stand: 26.04.2016

Projektträger	Projektbezeichnung	Förderaktivität		Durchführungsort
SOS-Kinderdorf e.V.	Aktiv-Werkstatt	2.1	Arbeitsweltbezogenen Jugendsozialarbeit	Nürnberg
bfz gGmbH	Qualifizierung Pflege - Hauswirtschaft / Nürnberg / 20.04.15	9.1	Qualifizierungsmaßnahmen für Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg
bfz gGmbH	Perspektive Arbeit / Nürnberg / 23.02.15	9.1	Qualifizierungsmaßnahmen für Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg
bfz gGmbH	BAS / Nürnberg / 20.07.2015	9.1	Qualifizierungsmaßnahmen für Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg
bfz gGmbH	Qualifizierung Pflege / Hauswirtschaft / Nürnberg / 27.07.2015	9.1	Qualifizierungsmaßnahmen für Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg
bfz gGmbH	Qualifizierung Lager / Nürnberg / 28.09.2015 / MVB ab 21.09.2015	9.1	Qualifizierungsmaßnahmen für Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg
bfz gGmbH	BAM / Nürnberg / 19.10.2015 / MVB ab 05.10.2015	9.1	Qualifizierungsmaßnahmen für Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg
bfz gGmbH	Qualifizierung Callcenter Empfang / Nürnberg / 18.01.2016 / MVB 11.01.2016	9.1	Qualifizierungsmaßnahmen für Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg
bfz gGmbH	PIA VII / Nürnberg / 18.04.2016	9.1	Qualifizierungsmaßnahmen für Langzeitarbeitslose und Arbeitslose	Nürnberg